

資料來源／農委會種苗改繁殖場

# 在家賞梅

**梅** 花為薔薇科櫻屬植物，  
百花中之珍品，頂寒傲

雪，氣質清高，素為國人喜愛。種苗改良繁殖場進行研究，把中高海拔的梅花，移於平地種植，利用嫁接、繁殖、馴化技術，於平地開花；另外，選擇低海拔生長之梅樹

做砧木，嫁接低溫需求量較低品種，如粉台閣、熱帶梅等較耐熱之品系，進行比較、選拔，期能從中選育耐熱之梅花，於低海拔地區推廣、種植，進而提供都市庭園、公園綠地與休閒遊樂區等，作為環境美化植材。

一般梅樹開花品種於每年6月下旬至8月上旬，經適當控制水分，使新梢伸長促進花芽分化後，再經過冬季一定階段的低溫後，即可開花。我們也可以利用盆

梅花一夜發清香

栽  
種植，

以低溫冷藏

調節花期，進行催花或延後花期以適應各時節欣賞的需求，方便國人在家裡、室內當擺飾觀賞。

怎麼樣才能讓盆植梅樹開花？首先用盆植3年以上的梅樹時常修剪、整形，使當年生的新枝條形成花芽，並摘心促使生成更多的開花枝，培養成樹姿勻稱的自然開心形樹冠，形成姿態幽雅秀麗之造型，之後若欲調整在元旦開花，需選擇早花品種，如重瓣粉紅色粉台閣品種，置於溫度7°C±2°C、濕度80%±5%、無光照，冷藏25天使花芽得到充分休眠，移出室外後27天即可盛開；如要在5月開花，需進行延後花期處理，選擇晚花品種，置於上述環境冷藏，惟需注意勿使盆土太乾燥，取出後置於室外約5~7天開花，不過此時外面氣溫高，可觀賞花期較短。

梅樹枝幹蒼勁，梅花淡淡花香，非常耐人尋味；梅花經過冷藏花期調節，可以因應節慶欣賞的需要，值得推廣。



盆植梅樹



梅樹經冷藏處理調節花期



## 簡單的美感

文・攝影／王新偉

不要好奇為什麼？

有人穿衣打扮，特別花時間妝點的部位，多半就是希望成為注目的焦點吧！

漫步在武陵農場初夏的早晨，有一家藏在綠意環繞中的咖啡館，沒有醒目的招牌，只有幾張極簡的藤椅和幾面密實的不透風的花牆，用大自然最豐富的顏色，請君坐下，喝杯咖啡。

他沒有沿路拉客，也沒有大肆喧嘩或散發傳單，只是用花語打個招呼，默默的展露季節純粹的風情。

有時候，沉默也是一種吸引人的方式，讓我們注意到他的真實內涵。

